

**ПРИНУДИТЕЛЬНОЕ ИСПОЛНЕНИЕ ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО  
ДОКУМЕНТА БЕЗ ЕГО ПРЕДЪЯВЛЕНИЯ В ОРГАН  
ПРИНУДИТЕЛЬНОГО ИСПОЛНЕНИЯ КАК ОДИН ИЗ  
АСПЕКТОВ ВЛИЯНИЯ ПРАВОСОЗНАНИЯ ВЗЫСКАТЕЛЯ  
НА ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИСПОЛНЕНИЯ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫХ  
ДОКУМЕНТОВ**

**Бондарева Кристина Артуровна,**

отдел принудительного исполнения Могилевского района управления  
принудительного исполнения главного управления юстиции  
Могилевского областного исполнительного комитета  
(г. Могилев, Республика Беларусь)

*В работе отражены нормативные предписания действующего законодательства Республики Беларусь, регулирующие возможности взыскателя по исполнению исполнительного документа без его предъявления в орган принудительного исполнения. Проанализированы временные и финансовые преимущества указанного поведения взыскателя, а также описан его порядок.*

Добровольное исполнение исполнительных документов пока ещё не стало неотъемлемой частью правовой культуры граждан. То, какие права в исполнительном производстве имеют главные его участники, непосредственно влияет на качество и успешность процесса исполнения исполнительных документов.

На практике поведение пассивно участвующих в процессе исполнения исполнительных документов взыскателей обусловлено, как правило, низким уровнем знаний о своих возможностях и непониманием алгоритма действий, направленных на реализацию своих прав.

Основные права взыскателя закреплены частью первой статьи 18 Закона Республики Беларусь от 24.10.2016 № 439-З «Об исполнительном производстве» (далее – Закон). Данная норма содержит открытый перечень, указывая на возможность пользоваться и другими правами, предусмотренными Законом и иными актами законодательства. Остановимся подробнее на некоторых из возможностей, которые имеются у взыскателей помимо указанных в статье 18 Закона.

Не все взыскатели знают, что для того, чтобы исполнительный документ в их пользу был принудительно исполнен, вовсе не обязательно предъявлять его в орган принудительного исполнения.

Так, до предъявления исполнительного документа, связанного со взысканием денежных средств с должника – гражданина, в том числе индивидуального предпринимателя, к исполнению в орган принудительного исполнения взыскатель вправе направить исполнительный документ по известному месту получения таким должником заработной платы и приравненных к ней доходов, указанных в части третьей статьи 103 Закона, с заявлением о проведении удержания согласно исполнительному документу и перечислении удержанных денежных средств взыскателю за счет этого должника [1, ч. 2 ст. 41].

Отметим, какие значительные временные и финансовые расходы сможет избежать взыскатель, зная об указанном праве.

Решение о возбуждении исполнительного производства принимается судебным исполнителем в срок не позднее трех рабочих дней со дня поступления в орган принудительного исполнения необходимых документов, предусмотренных статьей 42 Закона. В сроки, исчисляемые днями, не включаются нерабочие дни, установленные актами законодательства. Течение срока начинается на следующий день после календарной даты или наступления события, которыми определено начало срока [1, ст. 29]. Однако если заявление о возбуждении исполнительного производства будет составлено в нарушение требований статьи 43 Закона, то исполнительный документ в течение трех рабочих дней может быть возвращен взыскателю без возбуждения исполнительного производства.

Для повторного предъявления исполнительного документа к исполнению взыскателю будет необходимо устранить причины, послужившие основанием для его возвращения, после чего решение о возбуждении исполнительного производства также рассматривается в срок не позднее трех рабочих дней со дня его поступления. Повторное предъявление исполнительного документа влечет дополнительные расходы по оплате взыскателем заказной почтовой корреспонденции.

Далее, при возбуждении исполнительного производства в соответствии со статьей 42 Закона судебный исполнитель в определенных случаях предоставляет должнику семидневный срок для добровольного исполнения исполнительного документа, который исчисляется со дня надлежащего извещения должника о возбуждении исполнительного производства [1, ч. 2 ст. 46].

Сторона и иной участник исполнительного производства считаются извещенными надлежащим образом в том числе, если, например,

адресат не явился за получением корреспонденции, о чем имеется сообщение (отметка) оператора почтовой связи [1, ч. 2 ст. 40], которая отражается на конвертах, возвращаемых судебному исполнителю по истечении месяца с момента их направления адресатам.

После чего судебный исполнитель направляет нанимателю должника для дальнейшего исполнения исполнительный документ. Также необходимо понимать, что некоторые наниматели, особенно частной формы собственности, получают почтовую корреспонденцию на почте по своему желанию, а не ежедневно.

Нельзя не отметить, что должник вправе обжаловать действия (бездействие), а также постановления судебного исполнителя, а исполнительное производство может быть приостановлено [1, ст. 50].

Следует обратить внимание, что с должника на стадии принудительного исполнения взыскивается (удерживается) принудительный сбор, размер которого по имущественным требованиям составляет десять процентов от суммы исполненного в пользу взыскателя требования, но не менее пятидесяти процентов от размера базовой величины [1, ст. 120]. При направлении же взыскателем самостоятельно исполнительного документа нанимателю должника принудительный сбор взыскиваться не будет, в связи с чем требование исполнительного документа будет исполнено быстрее и взыскателю ежемесячно будет перечисляться на 10% больше от удержанных из заработной платы должника денежных средств.

Место работы должника может быть указано в решении суда, либо такую информацию взыскатель может уточнять у должника в процессе судебного заседания. Заявление, направляемое нанимателю должника, в отличие от заявления, предъявляемого в орган принудительного исполнения, носит свободную форму и нормативно не регламентировано, ввиду чего вероятность его возврата взыскателю по исполнительному документу минимальна.

Таким образом, взыскатель может самостоятельно и с наименьшими временными и финансовыми затратами взыскать задолженность в свою пользу.

Следует отметить, что, имея реквизиты банковского счета должника, взыскатель может самостоятельно предъявить платежное требование, оформленное на основании исполнительного документа, в банк и (или) небанковскую кредитно-финансовую организацию, в которых у должника открыт счет [1, ч. 1 ст. 41].

Таким образом, зная вышеуказанные возможности, целесообразным было бы заранее предусмотреть в документах об исполнении денежных обязательств (договорах, расписках и т.д.) необходимость указаний сведения о своем месте работы, а также реквизитах банковского счета.

Рассмотренный в настоящей работе пример поведения взыскателя, знающего о своих возможностях и способах их реализации, показывает существенное влияние правосознания взыскателя на эффективность исполнения исполнительных документов.

## СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Об исполнительном производстве [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 24 июн. 2020 г. № 439-З : в ред. Закона от 6 янв. 2021 г. № 93-З. – Режим доступа : <https://ilex-private.ilex.by/view-document/BELAW/194342>. – Дата доступа : 16.11.2021.